

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ДЕКАБРЬ 2004

№

12



Слово «образование» в русском языке имеет несколько значений. Помимо процесса (и продукта) обучения, оно еще обозначает созидание чего-то, в том числе и отдельной человеческой личности. Воспитание, обучение, со-творение. Коллективно или индивидуально, по книжкам или через опыт, благодаря или вопреки.

И вопреки получается сейчас у нас, увы, чаще. Научиться уважать разные вероисповедания вопреки «факультативным» урокам обязательной религии. Или не поддаваться зомбированию дешевого псевдокультурного ширпотреба рекламных роликов, а найти свое, настоящее. Понять на уроках по НВП за сборкой автомата, что истинный патриотизм заключается в том, чтобы строить, а не убивать. Не сдавать экзамены за взятку в угоду собственной лени, страху или системе. Поднять голос в защиту прав людей, не имеющих к тебе никакого отношения. Остаться Учителем вопреки нищенской зарплате и рыночным соблазнам...

В общем, понятно, что образование - дело сложное. И гражданское образование не исключение. И даже большое количество подходов, колоссальный западный опыт и - чего греха таить - деньги, вложенные в многочисленные программы формального и неформального образования, не в силах пока существенно изменить ситуацию. Безусловно, это дело не одного дня, особенно в стране с многолетней культурой существования в условиях тоталитаризма. И это означает, что нужно приложить огромные усилия, чтобы не потерять молодежь, для которой партийную идеологию постепенно заменяет идеология золотого тельца и «социальной успешности». Поскольку российский вариант «развитого капитализма» вряд ли предполагает наличие гражданской позиции.

Для тех, кто все-таки хочет образовывать себя в качестве кого-то, или привести в свой город Школу, полезный адрес www.start.yynet.org. Как говорят в этой Школе: «Мы ждем только тех, чья любознательность сильнее лени и страха перед собственным бессилием».

**Виртуальный Со-редактор
Дуся НРенова**



ОБУЧЕНИЕ В УПАКОВКЕ ПОЛУФАБРИКАТА?

Что же ты хочешь от большого сознания
В школе в голову вбили гвоздей люди добрые
В ВУЗе мне в уши и в рот клизму поставили
Вот получил я полезные, нужные знания
Федор Чистяков, Группа «Ноль»

Я 11 лет отсидел в школе, 4 года оттарабанил в ВУЗе, 3 года в аспирантуре. Работаю не по специальности. Если буду делать то, чему меня учили - либо оружие будет получаться (не важно химическое, биологическое, термоядерное и т.д.), либо буду зарабатывать на заводе лишь на бутылку водки. И вот я половину своей жизни (мужики в РФ до 55 лет не доживают) отучился и чему?

Задай себе вопросы, почему выбирают такие формы обучения, где должен быть учитель/лектор, чей багаж знаний и опыта я должен перенять? Где группу людей/класс должен учить одному и тому же? Где ты должен искать истину во внешних источниках информации/плакатах/книгах/чертежах/слайдах?.. Где длительность процесса обучения/урока/мастер-класса/семинара/лекции/блока должна быть регламентирована уроком/парой/количеством

часов? Где обучение должно происходить лишь в зданиях типа ясли/детсад/школа/колледж/вуз/КПК (курсы повышения квалификации)? И почему кто-то должен отмерить положенный тебе объем знаний аттестатом, дипломом, корочкой кандидатского мандата?

Кто-то сделал из обучения продукт. Его продают тебе дозированной упаковкой. С ярлыком бренда. Как на ферме, ровно с 9.00 до 14.00. Его дают только таким, какое нужно тем, кто дает, но не тебе...

У термина «обучение» есть синоним - «развитие». Кому-то надо, чтобы ты развивался строго в соответствии с буратиным шаблоном. Чтобы развитие получили лишь те навыки, которые сделают из тебя или винтик в машине государства, или потребителя. А в остальные места тебе вставят затычки... попомни мое слово... они вращаются так, что отдирать будет больно!

Развитие почему-то сделали из ежедневного - труднодоступным; из собственного - чужим; из внутреннего - внешним; из полного - наглядным (урезанным для одного органа чувств); из неконтролируемого - контролируемым; из неограниченного (во времени жизни) - ограниченным временем; из легкого - трудным; из бесплатного - платным; из не требующего сертификата - требующего сертификата. Засек/ла в чем дело??!

Отчасти именно поэтому середина жизни сейчас у мужчин - 22-23 года, у женщин 28. Отчасти именно потому, что человек ничего не умеет из того, что нужно именно ему. Да и вообще не знает, что нужно ему самому.

Но ты же чувствуешь... ты сам уже чувствуешь, что это для того, чтобы даже твоё развитие зависело от других! А оно ни от кого не зависит!!!

Выбери любую тему! В течение 2-6 дней пройди базовый уровень тренинга (с методиками неформального образования). Получи то, что тебе необходимо не за 11+4+3=18 лет, а за 2-6 дней. Пройди в течение 4-6 дней тренинг продвинутого уровня по этой же теме - и ты ас. Дальше - лишь собственная практика...

И представь... развитию нет предела!

Федор Чистяков-младший

НОВОСТИ МПД

ВОРОНЕЖ

15 ноября Межрегиональный Свободный Профсоюз Студентов (МСПС) и Молодежная Правозащитная Группа (МПГ-Воронеж) провели неформальный референдум против отмены отсрочек от призыва на военную службу. В акции мог принять участие каждый прохожий - нужно было ответить на вопрос референдума и опустить бюллетень в урну для голосования. Всего в урне оказалось 213 бюллетеней. Результаты распределились следующим образом: 75,6% опрошенных (161 человек) высказались против отмены отсрочек от призыва на военную службу; 7,5% напротив, высказались за отмену всех отсрочек. Отмена отсрочек для конкретных категорий граждан интересует значительно меньшее количество людей: 7% высказались за отмену отсрочек для сотрудников правоохранительных и других государственных органов, 4,2% - для студентов очного отделения.

*Пресс-служба МПГ-Воронеж
ois@hrworld.ru*

РОСТОВ-НА-ДОНУ

13-14 ноября в Ростове-на-Дону Молодежная Правозащитная Группа организовала тренинг «Введение в теорию управления конфликтами. Активное миротворчество». Его участниками стали 18 студентов, а также активисты нескольких общественных организаций. Двухдневный, очень насыщенный по программе тренинг был посвящен конфликт-менеджменту. Много времени потребовалось для того, чтобы разобраться в стратегиях поведения во время конфликта и в методах управления конфликтным процессом. Множество дискуссий вызвал язык неконфликтного общения, или «язык Жирафа», и применение его на практике на разных уровнях общения. Этот тренинг был не совсем обычным. 13-14 ноября три ростовских тренера - Наталья Антипина, Елена Толстогузова и Юлия Баласанова - сдавали тренерский минимум по теме миротворчество и конфликтология.

Консультантом и супервайзером тренинга был специалист по миротворчеству из Центра управления конфликтами и миротворчества (Норвегия), европейский тренер Эрик Клевен. Эрик, человек, который более 10 лет занимается миротворчеством, работает на Кавказе, Балканах, Ближнем Востоке, во время тренинга помогал участникам разобраться в теме, ответить самим себе на самые сложные вопросы, получить новую для них точку зрения на привычные вещи.

*Пресс-центр МПГ-Ростов
mpgrostov@mail.ru*

ВОРОНЕЖ

«Служба на гражданке и отмена отсрочек от службы в армии: как быть?» - об этом 24 ноября рассказывал Сергей Кривенко, исполнительный секретарь Всероссийской коалиции «За демократическую альтернативную гражданскую службу!», руководитель программы «Альтернативная гражданская служба» гуманитарно-благотворительного центра «Сострадание». Его визит прошел в рамках программы МПД «Открытая Гражданская Академия».

Темой панельной дискуссии с представителями общественных и студенческих организаций стали вопросы и проблемы прохождения АГС в России и Воронеже в частности. Сергей Кривенко напомнил собравшимся представителям студенческих профкомов и общественных организаций, что право на замену военной службы альтернативной гражданской имеет каждый человек, чьи политические, религиозные или моральные убеждения не позволяют держать в руках оружие или нести военную службу. Самое главное, призывник не должен доказывать свои убеждения - призывная комиссия обязана обосновать в суде, почему она отказывает призывнику в направлении на АГС.

Кривенко еще раз подтвердил, что Министерство Обороны РФ готовит к внесению в ближайшее время в Государственную Думу РФ новый законопроект. Согласно этому документу отменяются **все отсрочки** от призыва на военную службу для получения образования, для родителей малолетних детей, единственных кормильцев в семье и т.п. Кроме этого, по другому законопроекту высшее образование будет предоставляться бесплатно только тем, кто отслужил в армии.

Главным мероприятием в рамках визита Сергея Кривенко стала открытая лекция для студентов. Пришедшие на встречу студенты заявили, что они, потенциальные призывники, об АГС ничего не знают.

В декабре в рамках проекта «Открытая Гражданская Академия» ожидается визит координатора кампаний «Гринпис» в России Ивана Блокова.

*Пресс-служба МПД
yhrm_info@hrworld.ru*

КУРСК

27 ноября в Курске прошла межрегиональная конференция «Правозащитники и власть: тактика и стратегия взаимодействия в Центрально-Черноземном регионе». На конференцию прибыли представители региональных, межрегиональных и международных общественных и правозащитных организаций. Среди ее организаторов - Межрегиональная Правозащитная Группа - Воронеж/Черноземье.

На пленарном заседании член экспертного совета при Уполномоченном по Правам Человека, лидер МПД Андрей Юров

заявил: «Права человека - это всего лишь несколько десятков правил, стандартов. Под правилами понимаются те стандарты, которые можно измерить. Например, когда мы говорим о справедливых и доступных судах, то в этом случае существуют очень четкие европейские стандарты. Права человека - это то, что четко применяется, и то, на что можно пожаловаться. Пожаловаться на то, что, к примеру, я живу очень плохо, потому что у меня всего лишь трехкомнатная квартира, а в соседних странах у всех частные дома, - невозможно. Европейский суд будет смеяться над такой жалобой».

В итоге практически все участники сошлись на мнении, что главная цель на сегодня - интеграция отдельных правозащитных организаций в единое сообщество. Создание гражданских ассамблей, палат в дальнейшем усилит влияние на принимаемые всеми ветвями власти решения, в том числе установит контроль над силовыми структурами.

*Елена Молькова
emolkova@yandex.ru*

ХАРЬКОВ

Несколько дней, начиная с 29 ноября, на площади Свободы продолжалась Акция «Мы за мир!» Зеленого «Движения за Мир и Примирение». «Наша цель - примирить стороны политического конфликта, дать понять простым гражданам, участвующим в демонстрациях и митингах, что, возможно, их просто используют в корыстных политических целях некоторые высшие «мужики», - прокомментировали организаторы.

29 ноября активисты «Движения за мир и примирение» посреди самой большой площади Европы между двух лагерей противников провели футбольный матч с участием всех желающих. «Мы за мирные игры и за мир!» - такие слова стали лозунгом игроков на площади Свободы.

Большим успехом пользовались у харьковчан зеленые ленточки - символ Движения: никто не проходил мимо, не получив такую себе. Потом атласные ленточки можно было видеть по всему Харькову, на автомобилях и автобусах.

30 ноября студенты изготовили специально для акционистов настоящее Зеленое знамя. Оно по праву заняло свое место на площади Свободы *наравне и между* двумя другими цветами.

Следующий день, 1 декабря, начался с «официального визита» губернатора Харьковской области Евгения Петровича Кушнарева. Он оценил деятельность активистов и пообещал помочь - к вечеру на площади появились дрова и бочки для обогрева.

*Елена Козарь, Дмитрий Таран
taran_da@ukr.net*

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКОВ



1. ФИО

Лыскова Вера (если очень нужно отчество – то Валериевна)

2. ГОРОД

Воронеж

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

МПД, Свободный Университет

4. E-MAIL

guess@yynet.org

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Образовательные программы: тренинги, семинары, заочные курсы; спорт, танцы, мужественные люди

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

Все очень спонтанно вышло. Я и сама ничего не поняла. Меня подруга привела на «Старт», потом мне хотелось все время быть с этими людьми (и другими из их/нашей кампании), потом мне рассказали про МПД, Свободный Университет и т.д. И сейчас в МПД я – Участник, Свободный Член КС и Координатор Образовательных Программ. И выполняю еще некоторые функции...

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Не могу вспомнить что-то конкретное, но всегда прихожу в какое-то странное состояние, если увижу больше трех человек в желтых майках. Иногда, если майки явно

не МПДшные, я даже спрашиваю: «А с чем связан Ваш желтый цвет?» Ну, а если вижу нашу майку на ком-то незнакомом, вообще ступор начинается... но приятный!

8. КАКАЯ ТЫ, И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Сейчас я уставшая. И это состояние мне совсем не интересно. Мне неинтересны уставшие люди. И наоборот – интересны живые, бодрые, веселые, возможно с депрессивным синдромом, но обязательно с веселостью и чувством юмора. И еще интересны очень уверенные в себе – меня к таким людям просто магнитом притягивает, видимо собственной уверенности не хватает... Интересны дети. И еще собаки. Ведь одно животное в ряду людей не помешает, правда?

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Мои родители. Мои друзья. И еще – мои враги.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Скорее это пожелание, и желательно не воспринимать это как предложение – любите друг друга!

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ЦЕНТР МПД

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

На этот раз обращение от Административного Центра несколько отличается от всех предыдущих, поскольку хочется поговорить не о текущих вопросах и задачах – хотя это тоже немаловажно – а о нашем будущем и совместных планах на 2005 год.

Наверняка, все вы в курсе событий, уже произошедших и грядущих, главным образом, в Российской Федерации. Разумеется, МПД – сеть международная, но, к сожалению, именно общественно-политические события в России могут существенно повлиять не только на нашу деятельность, но и на развитие всего правозащитного сообщества СНГ. Совсем недавно нас едва не вернули во времена узаконенных убийств – смертной казни, существенно ужесточилась налоговая политика в отношении общественных организаций, начала активно укрепляться вертикаль власти, на смену свободе слова приходит госмнение.

Плюс, уже на пороге принятия закон об отмене отсрочек от службы в армии, а это значит, что уже в ближайшем будущем российские ВУЗы наполовину опустеют, юношей-студентов прямо из аудиторий под белы ручки – не исключено, что даже под конвоем! – будут направлять в военкоматы и далее «по этапу». Результат виден, как говорится, невооруженным глазом...

Что мы – СЕТЬ – можем сделать?

Мы **можем** повлиять на чиновников, правительства, но для этого мы должны *постоянно заявлять о себе*, о своем мнении, о своем желании строить и жить в правовом обществе, при демократическом, а не тоталитарном режиме.

Но для этого необходимо, чтобы наш – СЕТИ – голос был слышен.

Для этого необходим качественный и количественный **рост** СЕТИ.

Нужны люди, которые не боятся противопоставить свой голос и свое мнение навязываемому правительствами режиму.

Необходимы не только идеи, но и **действия**.

Мы также должны продолжить развивать наши кампании: против отмены моратория на смертную казнь, против отмены отсрочек от призыва, против пыток и жестокого обращения в милиции и др.

Но это не все: очевидно, что для того, чтобы быть услышанными, чтобы *влиять* – необходимо развивать нашу сеть, как уже было сказано, не только качественно, но и *количественно*. Стопроцентно, рядом с нами живут, работают, учатся люди, которым небезразлично их будущее, которые хотели бы изменить мир, сделать его лучше, но они не знают, как и что можно сделать (вспомните, вы сами наверняка были такими же!). Сейчас нам предоставлено огромное поле для дея-

тельности, к тому же существует довольно много молодежных групп и гражданских организаций, участники которых тоже пытаются реализовать себя, свои идеи, мечты через **действия** – присоединяйтесь к ним, работайте с людьми, общайтесь с ними, помогайте им найти свое *пространство*.

В новом году нам предстоит довольно существенные изменения, в том числе и структурные, которые затронут административные подразделения и службы, обеспечивающие функционирование и поддержку сети в целом и ее отдельных частей. Поэтому нам – Административному Центру МПД – как никогда прежде будет необходима ваша – СЕТИ – поддержка.

И, в любом случае, пока существует и развивается Международное МПД – у нас есть цель и смысл в дальнейшей работе.

**Ваш АЦ МС МПД
(и Ирина Ежова)**

СТАТИСТИКА МПД

За октябрь месяц к Международной Сети МПД в качестве индивидуальных корреспондентов присоединились 9 человек, 5 организаций выразили желание сотрудничать и работать.

Страны и города - поставщики новых корреспондентов:

Беларусь: Волковыск, Гомель; **Россия:** Владикавказ, Дигора, Дзержинск, Краснодар, Ставрополь, Пенза, Чебоксары.

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

Уважаемые читатели! В этой рубрике вы можете узнать о «горячих» акциях, кампаниях и т.д. – обо всех мероприятиях, в которые можно и нужно «включаться».

СЕТЬ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ, КАМПАНИЯ «АНТИФАШИЗМ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ»

С 9 по 16 ноября в 20 регионах России и странах ННГ (новые независимые государства) прошла сетевая акция «Хрустальная ночь – никогда снова!». Начало акции было приурочено к Международному дню против фашизма, расизма и антисемитизма, а закончилась она в Международный день толерантности. Подробнее об акции вы можете прочитать во вкладке этого номера или на сайте www.yhrm.hrworld.ru.

Координаторы:
Анастасия Никитина,
Вера Лыскова
ynri@hrworld.ru

СЕТЬ НЕНАСИЛИЯ И КУЛЬТУРЫ МИРА / ННСР

В декабре – январе будет издана брошюра «Ненасильственные действия и гражданское сопротивление», включающая в себя тексты таких авторов как Кинг, Шарп, Ганди и др.

Это – не теория ненасилия, не философия и не рассуждения о добре и зле. Это – тексты о гражданском сопротивлении, о нашем ежедневном отношении к несправедливости и, главное, о том, как можно действовать без насилия и побеждать.

Координатор Сети:
Андрей Черемных
c-peace@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ЗАКОН И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ – ДЛЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ»

Вышел в свет бюллетень «Хроника действий», посвященный данной Кампании. В бюллетене Вы сможете найти не только информацию об основных событиях Кампании, но и все рабочие материалы участника/ координатора кампании.

Готовится к изданию серия информационно-просветительских материалов, посвященных различным аспектам взаимодействия граждан и сотрудников правоохранительных органов (проверка документов, задержание и т.д.). Издание и распространение материалов намечено на январь-февраль.

Координаторы Кампании:
Андрей Черемных,
w-against-tortures@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ТВОЕ ПРАВО НЕ ВОЕВАТЬ»

Одним из наиболее ярких событий стала акция в Воронеже против отмены отсрочек на военную службу, а также серия мероприятий в рамках недавно стартовавшей программы «Открытая Гражданская Академия». Участие в программе принял Сергей Кривенко, ответственный секретарь Всероссийской коалиции «За демократическую АГС» (подробнее читайте на 2 полосе).

Продолжаются консультации по вопросам альтернативной гражданской службы по электронной почте: cons-ags@hrworld.ru.

Изменился сайт кампании – новый адрес www.tpnv.hrworld.ru

Координаторы:
Ольга Гнездилова,
Максим Абрахимов,
w-ags@hrworld.ru

ПРОГРАММА «ОТКРЫТАЯ ГРАЖДАНСКАЯ АКАДЕМИЯ» (ОГА)

В Воронеже состоялся старт программы Открытая Гражданская Академия. В качестве первых гостей в программе приняли участие Сергей Кривенко (Всероссийская коалиция «За демократическую АГС») и Иван Блоков (Гринпис – Россия).

Обе пилотные сессии ОГА проходили в Воронеже, однако, после Нового года в рамках программы планируется проведение подобных встреч во Владимире, Нижнем Новгороде и других городах.

Сессии ОГА могут пройти и в Вашем регионе – для этого необходимо связаться с координаторами программ.

Координаторы Программы:
Максим Абрахимов,
Анастасия Никитина,
academy@ynnet.org

АНОНС

МАРТ – ВРЕМЯ ОСТАНОВИТЬ РАСИЗМ

В преддверии 21 марта – Всемирного дня борьбы с расовой дискриминацией – МПД объявляет о начале подготовки ежегодной Акции «Стоп Расизм!».

Напомним, что причиной начала этой Акции стало убийство африканского студента в Воронеже. На волне возмущения этим убийством на почве расизма, а также непрекращающимися проявлениями нетерпимости в нашей стране, МПД-шники в ряде городов организовали антифашистские действия под лозунгом «Быть расистом стыдно!». Это были и шествия, и пикеты, и массовые рейды по стиранию свастики и националистических надписей.

В этом году мы также планируем провести общесетевую акцию, поэтому мы просим всех, кто готов заявить о своем участии в Акции, присылать свои контактные данные, а также идеи и предложения по Акции на antifa@hrworld.ru.

Координатор:
Анастасия Никитина
antifa@hrworld.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ДЕКАБРЬ

1 декабря

День заключенных за мир (отмечается с 1950 г. по инициативе Международной Организации Противников Войны – War Resisters International).

5 декабря – Международный День добровольцев (объявлен ООН, 1985 г.).

10 декабря

День Прав Человека. В этот день Ассамблеей ООН была принята «Всеобщая декларация прав человека» (1948 г.). В Стокгольме проходит церемония вручения Нобелевской премии, а в Москве – правозащитный фестиваль «Сталкер».

12 декабря

День памяти журналистов, погибших при исполнении профессиональных обязанностей (отмечается с 1991 г. по решению Союза журналистов России).

12 декабря

День Конституции Российской Федерации (установлен Указом Президента РФ от 19 сентября 1994 г. как государственный праздник России).

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.12.2004.
Дата выхода – 05.12.2004.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – ЦМПП.